
1 
 

ROO.0012.8.2019.RG 

 

 

Protokół Nr 5/2019 

ze wspólnego posiedzenia komisji Rady Gminy Kwilcz 

odbytego w dniu 25 marca 2019 r.  z udziałem sołtysów gminy. 

 

Wspólne posiedzenie komisji  Rady Gminy Kwilcz z udziałem sołtysów gminy otworzył 

przewodniczący rady p. Grzegorz Korpik, powitał Wójta Gminy p. Stanisława Mannka,  

sołtysów oraz panie i panów radnych. 

Listy obecności stanowią załączniki do protokołu. 

W posiedzeniu uczestniczyło 13 radnych.  

Celem spotkania było przeprowadzenie konsultacji z przedstawicielami jednostek 

pomocniczych gminy- sołtysami projektu uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na 

wyodrębnienie funduszu sołeckiego w 2020 roku. 

Na wstępie p. Korpik odczytał życzenia z okazji Dnia Sołtysa skierowane na jego ręce przez  

posłankę Marię Janyska. 

Po czym udzielił głosu Wójtowi Gminy. 

Wójt powiedział, że dzisiejsze spotkanie poświęcone jest omówieniu kwestii odstąpienia od 

tworzenia funduszu sołeckiego na rok 2020. Temat jest bardzo trudny, ale warty podjęcia. Na 

dzień dzisiejszy świetlice na sołectwach są wyremontowane i odpowiednio wyposażone za 

wyjątkiem świetlicy w Miłostowie, ale zadanie to będzie zrealizowane. Fundusz Sołecki to 

kwota ok.300 tys. zł z czego  w nowym roku budżetowym 100 tys. zł pozostałoby na potrzeby 

sołectw natomiast 200 tys. zł przeznaczono by na inne niezbędne zadania chociażby potrzeby 

związane z zaopatrzeniem w wodę z uwagi na pojawiające się problemy w różnych 

miejscowościach. Środki z funduszu w całości nie pokryją tych potrzeb ale w jakiś sposób 

wspomogą ich realizacje. Wójt prosi sołtysów o takie spojrzenie na sprawę i umożliwienie 

dzięki tym środkom przygotowania innych działań np. wymianę wiat przystankowych, 

projektów kanalizacyjnych czy wodociągowych. Na bieżące utrzymanie świetlic środki 

pozostaną w budżecie gminy, a nawet zostaną zwiększone. 

Sołtys Sokółka powiedział, że jeżeli zmiana ma dotyczyć tylko jednego roku 2020 a część 

środki z funduszu sołeckiego ma być przeznaczona na tzw. szczytny cel to jest za nie 

tworzeniem Funduszu Sołeckiego, ale tylko w roku 2020. 

Sołtys Nowak zapytała na jaki szczytny cel? 

Wójt odpowiedział, że środki chciałby przeznaczyć na wiaty przystankowe, przygotowanie 

projektów  pozwoleń na budowę kanalizacji. 

Sołtys Nowak – ma obawę, że jeżeli sołtysi i radni wyrażą zgodę teraz to już tak zostanie i 

każde sołectwo będzie czekać na jakieś zadanie. Nie będzie kontynuacji już rozpoczętych 

zadań. Pani Sołtys jest za nie podejmowaniem uchwały, a każde sołectwo z FS przeznaczy jakąś 

pulę środków  na inne zadania. 

Wójt odpowiedział, że spodziewał się takich reakcji, ale jeżeli chcemy podjąć jakieś działania 

wcześniej musimy mieć zabezpieczone środki w budżecie nie możemy czekać czy sołectwa 

wyraża zgodę na przekazanie swoich środków na inne zadania niż te które planują. 
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Radna Mizera uważa, że jest jeszcze czas na rozmowę,  liderami na sołectwach są sołtysi i oni 

przekonają swoje rady sołeckie a następnie mieszkańców do przekazania części środków na 

inne zadania np. zakup wiat przystankowych. 

Wójt problemem nie są tylko wiaty przystankowe, ale wodociągi, hydrofornie i kanalizacja. 

Sołtys Małecka uważa, że jeżeli środki mają być na  szczytny cel to się zgadza natomiast co do 

wiat przystankowych jest przeciwna ponieważ mieszkańcy Kurnatowic sami postawili dwie 

wiaty z funduszu sołeckiego, stara wiata była dwukrotnie malowana ponadto jest też przez 

mieszkańców sprzątana. W Luboszu natomiast była świadkiem, że wiaty były sprzątane przez 

pracowników gminy.  

Sołtys Raczyńska – jest przeciwna likwidacji Funduszu Sołeckiego z uwagi na to, że te środki 

są pewne i do decyzji społeczeństwa. Uważa, że można podjąć rozmowy z mieszkańcami o 

wydzieleniu jakieś części na inne zadania, wspólne z innym sołectwem czy też realizowane 

przez gminę. Likwidując FS ograniczymy samorządność. 

Wójt odpowiedział, że spodziewała się takich reakcji, ale z perspektywy czasu i ilości odbytych 

zebrań wiejskich widać jakie jest zainteresowanie zebraniami wiejskimi. 

Sołtys Pucek – nie wyobraża sobie likwidacji funduszu w sytuacji kiedy drogi są w strasznym 

staniem nie tylko do Starej Dąbrowy ale też Kubowa. Płyty betonowe byłyby najlepszym 

rozwiązaniem ponadto świetlica w Kubowie wymaga remontu instalacji elektrycznej, 

odmalowania. W Sołectwie brakuje placu zabaw. Jeżeli nie będzie funduszu nic nie zostanie 

zrobione. Jeżeli są potrzebne środki na inne zadania to uważa, że każdy na swoim terenie  

przekona swoich mieszkańców do wydzielenie części. Wiele do życzenia ma też jakość wody 

i to powinno być poprawione. 

Wójt naprawa dróg z funduszu nie jest możliwa z uwagi na koszty. 

Sołtys Świderski odniósł się do kwestii wyodrębnienia środków na inne działania. Przypomniał, 

że w ubr. Wójt wystąpił z prośbą o zabezpieczenie środków z FS na utrzymanie placów zabaw 

ile sołectw to dokonało. 

Przewodniczący Rady przedstawił zebrany zasady i procedury tworzenia funduszu sołeckiego 

wg katalogu zadań. Większość sołectw organizowało place zabaw czy siłownie zewnętrzne. 

Każde sołectwo chce gospodarować własnymi środkami i realizować zadania im służące. 

Gmina natomiast winna zagłębić się w pozyskaniu większej ilości środków zewnętrznych na 

realizacje zadań, a nie zabierać środków z funduszu. Trzeba znaleźć wspólne porozumienie i 

rozwiązanie dla zadań służących większej grupie mieszkańców. 

Sołtys Kowalka – odniósł się do uwagi dotyczącej sprzątania przystanków przez pracowników 

gminy. Wszyscy pamiętają jak świetlice i sale wyglądały przed , a jak wyglądają dziś. Ile prac 

wykonali mieszkańcy dzięki Funduszowi Sołeckiemu. Jego zdaniem złotym środkiem byłoby 

uwzględnienie potrzeb wszystkich sołectw i pozostawić 50 %, a pozostałe 50 % na potrzeby i 

zadania gminy. Jeżeli środki zostaną zabrane to mieszkańcy nic nie zrobią. 

Przewodniczący Rady uważa, że nikt takich uprawnień podziału środków FS nie ma. 

Wójt uważa, że propozycja pana sołtysa jest warta i godna przeanalizowania we wrześniu przy 

omawianiu budżetu w sołectwach. 

Przewodniczący Rady jeżeli dziś podejmiemy decyzje o nie tworzeniu funduszu, środki na 

zadania muszą być w budżecie zabezpieczone, ale zawsze musimy szczegółowo rozważać 

każdy wydatek. 
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Wójt odnosząc się do wypowiedzi powiedział, iż przychyli się do propozycji podziału środków, 

przygotuje stosowne informacje na zebrania wiejskie w kwestii wysokości funduszu sołeckiego 

jak też wykaz planowanych zadań z pozostałych środków. Wójt dodał, że wydatki budżetowe 

są analizowane na bieżąco w wyniku wielu działań osiągamy nadwyżkę budżetową która  

zostanie przedstawiona na sesji. 

Przewodniczący Rady odnoszą się do wspomnianej nadwyżki powiedział,  że nadwyżka 

budżetowa jest dzięki pracownikom, którzy monitorują wydatki i ich świadomości, gdzie są 

możliwości zmniejszenia wydatków w roku następnym. 

Sołtys Kowalka uważa, że nikt z sołtysów, radnych czy mieszkańców nie będzie miał uwag 

jeżeli na 100 procent sołectwo otrzyma 50 % dotychczasowych środków z funduszu sołeckiego. 

Obie strony będą zadowolone i zrealizują te zadania które sobie zaplanują. 

p. Lehmann uważa, że scalenie środków i wykonanie większego zadnia dla wszystkich 

mieszkańców byłoby korzystniejsze. 

p. Mleczak uważa, że propozycja wójta jest godna poparcia, tym bardziej, że sołectwa środki 

na bieżącą działalność będą miały zabezpieczone. 

Dyskutowano nt. możliwości pozyskiwania środków na działalność sołectw z Urzędu 

Marszałkowskiego. 

 p. Halasz uważa , że propozycja podziału środków FS po połowie  jest dobrym rozwiązaniem. 

Wydatkowanie środków przed ich zatwierdzeniem przez radę winno być szczegółowo 

omówione na zebraniach wiejskich. 

Zdaniem Przewodniczącego rady w sołectwach należy opracować wieloletni plan inwestycyjny 

na podstawie którego będzie można ustalić plan działania na kolejne lata w poszczególnych 

sołectwach. 

Wójt uważa, że potrzeb we wszystkich sołectwach jest wiele np. drogi, kanalizacja itd. 

W wyniku dyskusji większość sołtysów obecnych na posiedzeniu opowiedziało się  za 

częściowym podziałem Funduszu Soleckiego, a nie za jego całkowita likwidacja. 

p. Halasz uważa, że propozycja wójta dotycząca niewyodrębniania Funduszu Sobeckiego w 

roku 2020 powinna zostać przyjęta. Winniśmy zaufać wójtowi i przychylić się do jego 

propozycji. Jako radny z niewielkie doświadczeniem wie że działania wójta w kierunku 

rozwoju i inwestycji na terenie gminy są dobrze postrzegane nie tylko przez mieszkańców, ale 

także pozytywnie oceniane przez inne organy kontrolne . 

p. Korpik powiedział, iż z dyskusji wynika, że większość jest za likwidacją FS, ale skoro jakiś 

czas temu dano społeczeństwu możliwości  decyzyjności w kwestii wydatkowania niewielkich 

pieniędzy to tych uprawnienie nie należy odbierać.  

p. Olejnik  uważa, że FS był dobrym rozwiązaniem w realizacji małych inwestycji, ale to już 

się skończyło teraz pozostały duże inwestycje których wartość wzrasta przy realizacji etapami, 

ponieważ fundusz nie wystarcza. Takie działania znacznie przekraczają wartość danego 

zadania. Jest za odstąpieniem od wyodrębniania funduszu sołeckiego na rok 2020. 

Na tym dyskusje nt. funduszu sołeckiego zakończono. 

p. Mizera zapytała dlaczego w sołectwie Chorzewo światłowód nie idzie do wszystkich 

gospodarstw. Bardzo prosi o pilnowanie tego zadania przez pracowników gminy. 

Wójt odpowiedział, że gmina nie ma żadnego wpływu na kształt i przebieg światłowodu. Urząd 

wydaje zgody tylko na tereny będące własnością gminy. Inwestycja realizowana jest ze 

środków unijnych. 
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P Korpik uważa, że ze względu na uwagi mieszkańców należy zaprosić przedstawiciela Firmy 

INEA na rozmowy. 

Sołtys z Niemierzewa również zgłosić problemy z dostępem do internetu w wielu 

gospodarstwach domowych pomimo światłowodu. 

Uwagi w tej kwestii zgłosiła również sołtys Kurnatowic. 

 

Po wyczerpaniu porządku o godz. 18 10 posiedzenie zakończono. 

Protokołował: M. Mendel 

 

Przewodniczący posiedzenia 

         

          Grzegorz Korpik 


